

innovations and better education. The country is benefiting from international aid: such efforts are helping people of Côte d'Ivoire increase their standard of living.

Literature

1. Côte d'Ivoire // Transparency International. – URL: <https://www.transparency.org/en/countries/cote-divoire> (date of access: 10.04.2025).

2. Cocoa Beans Product Trade, Exports and Imports // OEC. – URL: <https://oec.world/en/profile/bilateral-product/cocoa-beans/reporter/civ> (date of access: 11.04.2025).

3. Cocoa // Fairtrade Foundation. – URL: <https://www.fairtrade.org.uk/farmers-and-workers/cocoa/> (date of access: 13.04.2025).

4. Côte d'Ivoire receives World Bank support to strengthen the education, energy and cocoa sectors // The World Bank. – URL: <https://www.worldbank.org/en/news/press-release/2018/12/18/cote-divoire-receives-world-bank-support-to-strengthen-the-education-energy-and-cocoa-sectors> (date of access: 14.04.2025).

5. Global Gateway: l'Equipe Europe renforce à hauteur de 300 millions d'euros son soutien à des investissements stratégiques et durables en Côte d'Ivoire // The European Investment Bank. – URL: <https://www.eib.org/en/press/all/2025-012-global-gateway-l-equipe-europe-renforce-a-hauteur-de-300-millions-d-euros-son-soutien-a-des-investissements> (date of access: 12.04.2025).

Тенденции развития и усиления взаимозависимости глобальных и региональных объединений

*Веренич Д. Н., студ. I к. БГУ,
науч. рук. Киселевич А. И., канд. эк. наук, доц.*

В современном мире практически все государства вовлечены в систему международных экономических отношений. Абсолютное большинство стран связаны между собой системой международного разделения труда, экономических и политических отношений, а также представлены на мировых отраслевых рынках [1].

Вышеописанные тенденции не относятся к стихийным, так как являются частью более широкого и комплексного процесса международной экономической интеграции.

Под международной экономической интеграцией понимают процесс постепенного устранения торговых барьеров, ограничений на движение капитала и препятствий для перемещения факторов производства между различными странами.

Исходной точкой процесса интеграции являются прямые международные экономические связи на уровне первичных субъектов экономической

деятельности, которые, развиваясь, обеспечивают постепенное сращивание национальных хозяйств на начальном уровне [2].

С течением времени получают распространение наиболее востребованные формы отраслевой специализации в мировой промышленности. Развитие производительных сил привело к углублению разделения труда, а именно – к внутриотраслевой специализации, а не только межотраслевой.

Каждая страна располагает определенным количеством природных богатств, исторически накопленными знаниями. Основным аргументом в пользу обмена результатами хозяйственной деятельности между такими странами будет различие условий производства: одна страна располагает ресурсами или технологиями, которых недостает другой, но которые являются необходимыми для развития современной промышленности.

Сегодня интеграция – сложная система взаимодействия государств на основе тесного сотрудничества и взаимопроникновения отдельных национальных хозяйств, обеспечения условий концентрации производства и переплетения капиталов, проведения согласованной межгосударственной экономической политики [2].

Глобальные интеграционные объединения представляют собой форму международного сотрудничества, направленного на координацию экономической политики, развитие торговли. На глобальном уровне формируются транснациональные корпорации, заключаются многосторонние соглашения и вырабатываются универсальные механизмы регулирования мировой экономики. При этом глобальный уровень интеграции тесно связан с региональным: региональные объединения становятся элементами более широкой системы международных связей и часто служат опорными точками для реализации глобальных инициатив.

Региональные объединения формируются на основе географической близости и общих экономических интересов стран. Примерами таких объединений являются Европейский Союз (ЕС), Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Южноамериканский общий рынок (МЕРКОСУР) и Евразийский экономический союз (ЕАЭС).

Современные тенденции развития глобальных и региональных объединений включают усиление экономической интеграции, формирование новых торговых союзов. В последние годы наблюдается рост количества соглашений о свободной торговле и инвестиционных партнерств, что способствует углублению международного сотрудничества. За период с 2015-го по 2024 г. количество соглашений о свободной торговле увеличилось со 138 до 361 [3], были созданы объединения USMCA, RCEP, AfCFTA. Целями участия государств в интеграционных процессах являются расширение рынка, привлечение иностранных инвестиций, улучшение условий для торговли, ускорение темпа роста экономики и укрепление политических связей.

Международная экономическая интеграция в современном мире представляет собой закономерный процесс, охватывающий практически все государства. Развитие глобальных и региональных экономических связей обусловлено объективной необходимостью более тесного взаимодействия между странами в условиях углубляющегося международного разделения труда, процессов глобализации и взаимозависимости экономик. Интеграция способствует устранению торговых барьеров, расширению рынков, притоку инвестиций и формированию согласованной экономической политики.

Литература

1. Островитянов, К. В. Политическая экономия / К. В. Островитянов, Д. Т. Шепилов, Л. А. Леонтьева. – М. : МЛРД «Рабочий путь», 2018. – 6 с.
2. Интеграционные процессы в современной экономике // Mydocx.ru. – URL: <https://mydocx.ru/3-51331.html> (дата доступа: 03.04.2025).
3. World Trade Organization. Regional trade agreements. – URL: https://www.wto.org/english/tratop_e/region_e/region_e.htm (date of access: 06.04.2025).

Инициатива «Один пояс, один путь» в современном экономическом развитии Китая

*Воробьева З. Ю., Радкевич А. С., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Чувилев И. А., канд. полит. наук, доц.*

Исторический Древний шелковый путь, связывавший Восток и Запад, был не только обширным торговым маршрутом, но и связующим элементом между разными культурами и экономиками. В XXI в. Китайская Народная Республика, предложив инициативу «Один пояс, один путь» (Belt and Road Initiative, BRI), поставила серьезную задачу создания широкой сети экономических, инфраструктурных и гуманитарных связей между странами Евразии и за ее пределами. Эта инициатива приобрела стратегическое значение в экономическом и политическом развитии самого Китая и его глобальном позиционировании.

Инициатива «Один пояс, один путь», выдвинутая председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 г., включает два ключевых направления: Экономический пояс Шелкового пути и Морской шелковый путь XXI в. Вместе они представляют собой комплексную платформу международного сотрудничества, охватывающую более 140 стран [1]. Целью инициативы «Один пояс, один путь» является создание всеобъемлющей транспортной, торговой и инвестиционной инфраструктуры, которая обеспечит свободное движение товаров, капиталов и технологий. Китай активно инвестирует в строительство железных и автомобильных дорог, портов, логистических центров и промышленных